

## 《穿越圣经》

### 路加福音（18）耶稣公开讲论神迹和心里的光，并谴责法利赛人和文士、 耶稣教导门徒要防备法利赛人的假冒伪善、无知财主的比喻（路 11:29-12:21）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了路加福音 11:1-28，让我们先来重温一下这部分的内容。

路加福音 11:1-28 讲述门徒请教耶稣如何祷告、耶稣被仇敌污蔑靠鬼王赶鬼、七个污鬼的比喻，以及耶稣教导真正的福气等故事。

我们要留意祷告的次序。在主祷文这段经文中，耶稣首先赞美神，接着才是祈求。先赞美神能使信徒集中精神把自己的需要告诉神。我们的祷告常常像购物清单，不像跟神说话。这段经文涉及祷告的三个方面：即内容，我们的恒心，以及神的信实。当教导门徒祷告的时候，耶稣以赦免作为门徒与神关系的基础。神已赦免了我们的罪，我们也要赦免那些伤害过我们的人。我们若不能赦免人，便显出我们还未明白自己需要得到赦免。恒切祷告不是要改变神，而是要叫我们的心思意念在不知不觉中发生改变，帮助我们明确表达我们的需要有多大。恒切祷告可以帮助我们认出神的工作。

法利赛人指责耶稣靠着鬼王别西卜赶鬼，耶稣从容面对，巧舌以辩。祂指出，有些法利赛人的跟随者实际上也赶鬼。法利赛人的责难太没逻辑了，只会搬起石头砸自己的脚，因为他们污蔑耶稣是靠撒但赶鬼，也就是说他们自己的人也是替撒但工作。耶稣将这些宗教领袖的指责变成反击他们的话。耶稣首先驳斥法利赛人的指责，指出他们的荒谬，他说：“魔鬼怎么会赶出他自己的污鬼来呢？”言外之意就是在暗示，法利赛人的跟随者虽然也赶鬼，却不能把鬼赶出来，能力其实没有耶稣强。接着耶稣略略地讽刺一下他们：“你们的弟子赶鬼又靠着谁呢？”这让仇敌既生气又无言以对。最后，耶稣总结祂赶出污鬼的工作，证明神的国度已经来临了。

接着，耶稣用七个污鬼的比喻说明人性的不稳定：悔改归正的热心不能持久。从犹太人的历史来看，一位顺服神的王废掉了偶像，就会有另一个悖逆神的王起来，重新建立偶像。单单除去罪恶是不够的，我们必须被圣灵的能力充满，才能完成神在我们生命中的新旨意。

世人总对家庭关系极为看重，他们把血统看为蒙神拣选的重要证明，男人的价值来自于自己的祖宗，妇人的价值来自于自己的儿子。耶稣指出，一个人对神的顺服比他在家族中的地位更为重要。一个妇人若听了神的道，并顺服神的教导，要比怀孕乳养一个伟大人物更加有福。

接下来，我们继续查考与分享路加福音 11 章剩下的内容。

主耶稣行了许多神迹，当时很多人只想看神迹，却不愿意信行神迹的耶稣基督。于是主耶稣有话对他们说了。

路加福音 11:29-32 记载：“当众人聚集的时候，耶稣开讲说：‘这世代是一个邪恶的世代。他们求看神迹，除了约拿的神迹以外，再没有神迹给他们看。约拿怎样为尼尼微人成了神迹，人子也要照样为这世代的人成了神迹。当审判的时候，南方的女王要起来定这世代的罪；因

为她从地极而来，要听所罗门的智慧话。看哪，在这里有一人比所罗门更大。当审判的时候，尼尼微人要起来定这世代的罪，因为尼尼微人听了约拿所传的就悔改了。看哪，在这里有一人比约拿更大。’”

“神迹”是指神所行的奇事，非世人所能作的。圣经中多处记载神用祂的权能行了许多奇妙的事，这些事迹称为神迹。这里的神迹，让人联想到主耶稣的复活。当有犹太人向耶稣祈求“从天上来的神迹”时，主耶稣向他们提到旧约里先知约拿的神迹，预示自己死后，会在第三天复活，将来会再来审判这个世界。当约拿在鱼的肚子里被吐出来时，显然是从死里复活的。神拯救约拿脱离黑暗和死亡，带领他进入光明和生命中。约拿的经历，让人联想到耶稣基督将要面临的死亡和复活。约拿神迹般地从鱼肚中被神拯救出来之后，尼尼微人接受了约拿和他所传讲的信息，他们悔改了。以色列国不接受耶稣基督，也不愿意悔改，他们的情况就会变得更糟了。

路加福音 11:33-36 记载：“没有人点灯放在地窖子里，或是斗底下，总是放在灯台上，使进来的人得见亮光。你眼睛就是身上的灯。你的眼睛若了亮，全身就光明；眼睛若昏花，全身就黑暗。所以，你要省察，恐怕你里头的光或者黑暗了。若是你全身光明，毫无黑暗，就必全然光明，如同灯的明光照亮你。”

我们的主耶稣简单地解释了点灯的目的。灯放出光来，点灯的目的是放光。基督的复活就是一道亮光，是惟一能照亮这个堕落黑暗之世界的属灵亮光。你和我生存在这个世界，被出生和死亡限制住，我们卡在生与死之间的狭长幽谷之中。基督复活从外面带给我们希望。人们要怎样面对这生命之光呢？要看得见一个物品，需要两个元素：第一，要有光，光能照亮一切，使人看得清楚；第二，要有眼睛，才能看得见。光对盲人来说，是没有用的。看得见的人，却没有光；盲人虽然有光，却看不见。这两种处境其实是一样的。要能看见，光和眼睛两者缺一不可。可是基督近在眼前，人还是看不见他。许多人在基督面前跌倒，并不表示主耶稣不是世上的光，只因这些人缺乏属灵的眼光。

路加福音 11:37-38 记载：“说话的时候，有一个法利赛人请耶稣同他吃饭，耶稣就进去坐席。这法利赛人看见耶稣饭前不洗手便诧异。”

主耶稣省去了礼仪上的洁净，那是一个宗教仪式而已。犹太人饭前洗手的习惯，不是因为保持卫生的缘故，而是为了宗教上的洁净礼。信徒应靠主努力追求属灵的洁净，而不只是停留在宗教礼节上的洁净。

路加福音 11:39-40 记载：“主对他说：‘如今你们法利赛人洗净杯盘的外面，你们里面却满了勒索和邪恶。无知的人哪，造外面的，不也造里面吗？’”

神看重的不是外在的洁净，而是属灵上的圣洁，这是重要的属灵原则。主耶稣用三个祸害解释这个原则。

路加福音 11:41-42 记载：“只要把里面的施舍给人，凡物于你们就都洁净了。你们法利赛人有祸了！因为你们将薄荷、芸香并各样菜蔬献上十分之一，那公义和爱神的事反倒不行了。这原是你们当行的；那也是不可不行的。”

犹太宗教领袖的价值观是错误的。主耶稣不是说十一奉献是错的，而是指出法利赛人没有尽到应尽的本分。亲爱的听众朋友，奉献财物不会使你成为基督徒，但是如果你爱基督，你就会乐意奉献。

路加福音 11:43-44 记载：“你们法利赛人有祸了！因为你们喜爱会堂里的首位，又喜爱人在街市上问你们的安。你们有祸了！因为你们如同不显露的坟墓，走在上面的人并不知道。”

耶稣借比喻指责法利赛人的假冒伪善。由于人们看不见深埋地下的坟墓，可能无意中踩上而沾染不洁。法利赛人不仅执迷于遵守外在的律法，又假冒伪善，使人远离福音，继续在罪恶之中。

路加福音 11:45 记载：“律法师中有一个回答耶稣说：‘夫子！你这样说也把我们糟蹋了。’”

主耶稣说中了法利赛人和文士的心思。法利赛人过分强调外在的形式。文士的罪在于他们的虚伪。他们增加了许多律法上没有的规定，让人更难遵守，但是他们自己却不遵守。

路加福音 11:46-52 记载：“耶稣说：‘你们律法师也有祸了！因为你们把难担的担子放在人身上，自己一个指头却不肯动。你们有祸了！因为你们修造先知的坟墓，那先知正是你们的祖宗所杀的。可见你们祖宗所做的事，你们又证明又喜欢；因为他们杀了先知，你们修造先知的坟墓。所以神用智慧曾说：“我要差遣先知和使徒到他们那里去，有的他们要杀害，有的他们要逼迫”，使创世以来所流众先知血的罪都要问在这世代的人身上，就是从亚伯的血起，直到被杀在坛和殿中间撒迦利亚的血为止。我实在告诉你们，这都要问在这世代的人身上。你们律法师有祸了！因为你们把知识的钥匙夺了去，自己不进去，正要进去的人你们也阻挡他们。’”

这些法利赛人和文士完全占据了当时宗教领袖的位置。人们期待他们解释真理，他们却强调物质层面过于属灵的层面。而且，他们自己从不按照圣经的原则来生活。今天，有些教会同样也存在一些只追求表面宗教仪式，而非圣经真理的所谓宗教领袖，我们必须从圣经的角度来检视自己的信仰生活和属灵生命的成长。

路加福音 11:53-54 记载：“耶稣从那里出来，文士和法利赛人就极力地催逼他，引动他多说话，私下窥听，要拿他的话柄。”

文士和法利赛人明显对主率直的指责感到愤怒，他们用各种可能的诡计，以求夺取一些能定耶稣死罪的话柄。

路加福音 12 章继续记载主耶稣伟大的事工。路加福音增加了一些新的东西，我会特别强调这部分。

路加福音 12:1 记载：“这时，有几万人聚集，甚至彼此践踏。耶稣开讲，先对门徒说：‘你们要防备法利赛人的酵，就是假冒为善。’”

这时候，基督的服事到达了高峰。一大群的群众跟着主耶稣。主行了许多神迹，至少上千个瞎子的眼睛被复明，上千个瘸子可以行走；上千个哑巴可以说话。基督医治了许多人。事实上，这批群众的人数太多了，根本无法数算。人挤人，确实有人被践踏的，非常危险。基督警告群众，要小心法利赛人的酵。这里提到的酵是邪恶的，法利赛人的酵就是假冒伪善。今天有很多酵在我们当中。

路加福音 12:2-5 记载：“掩盖的事没有不露出来的；隐藏的事没有不被人知道的。因此，你们在暗中所说的，将要在明处被人听见；在内室附耳所说的，将要在房上被人宣扬。我的朋

友，我对你们说：那杀身体以后不能再做什么的，不要怕他们。我要指示你们当怕的是谁：当怕那杀了以后又有权柄丢在地狱里的。我实在告诉你们，正要怕他。”

曾经有人问一位属灵伟人：“你的勇气和胆量是从哪里来的呢？”那位属灵伟人回答说：“只要学会敬畏神，就不怕任何人。”这正是我们的主在这段经文里要表达的意思。

路加福音 12:6-9 记载：“五个麻雀不是卖二分银子吗？但在神面前，一个也不忘记；就是你们的头发，也都被数过了。不要惧怕，你们比许多麻雀还贵重！我又告诉你们，凡在人面前认我的，人子在神的使者面前也必认他；在人面前不认我的，人子在神的使者面前也必不认他。”

主耶稣公开指责宗教领袖，这当然会激怒他们，而门徒也能预期将会发生同样的事。于是主耶稣安慰门徒，保证神会眷顾他们。神既然眷顾一只小麻雀，也必定知道这些教导和传福音的人需要什么。

路加福音 12:10 记载：“凡说话干犯人子的，还可得赦免；惟独褻渎圣灵的，总不得赦免。”

如果那些说话干犯人子的人后来悔改并归信主耶稣，还可得赦免。但褻渎圣灵的罪，在今生或来世都不得赦免，这是法利赛人所犯的罪，因为他们污蔑主耶稣靠鬼王赶鬼，就是说神的圣灵是魔鬼，因为耶稣行的所有神迹都是借着圣灵能力行的。

路加福音 12:11-12 记载：“人带你们到会堂，并官府和有权柄的人面前，不要思虑怎么分诉，说什么话；因为正在那时候，圣灵要指教你们当说的话。”

这不是给懒惰的传道人或主日学老师找借口，同意他们不必认真准备。这是向属神的人保证，神会差派圣灵，赐给他们勇气和智慧，使他们能忠心为主做见证。在使徒行传中可以看到许多这样的例子。

路加福音 12:13-14 记载：“众人中有一个人对耶稣说：‘夫子！请你吩咐我的兄长和我分开家业。’耶稣说：‘你这个人！谁立我作你们断事的官，给你们分家业呢？’”

我们的主断然拒绝审判像这样的案情。我希望今天在我们当中作辅导的，应该采取这个立场。教会中作辅导工作的同工经常会很快地下判断，告诉别人应该怎么做。主耶稣不愿意作审判官。主耶稣第一次来到这个世界，不是以审判官的身分出现，而是以救主的身分出现。当主再来的时候就要施行审判了。正如约翰福音 5:22 所记载的那样，天父将审判的事全交与子。

接着，主耶稣用无知财主的比喻教导众人。

路加福音 12:15 记载“于是对众人说：‘你们要谨慎自守，免去一切的贪心，因为人的生命不在乎家道丰富。’”

在这个被物质主义所蒙蔽的时代，对许多基督徒来说，这节经文具有重要的教导意义，因为现在物质变得非常重要，我们的时间都被物质占据着。贪心是这个世代最大的罪恶之一。你犯这个罪时，别人看不到，有时候甚至连你自己也没有察觉到犯了罪。有牧师曾经这样说：“人们向我认罪时，他们把每一个知道的罪都认了，但是就没认贪心的罪。”

路加福音 12:16-17 记载耶稣：“就用比喻对他们说：‘有一个财主田产丰盛；自己心里思想

说：“我的出产没有地方收藏，怎么办呢？””

请注意经文中特别强调“我”这个字。这个财主有自我中心的坏毛病，他说：“我的出产没有地方收藏，怎么办呢？”

路加福音 12:18-21 记载：“又说：“我要这么办：要把我的仓房拆了，另盖更大的，在那里好收藏我一切的粮食和财物，然后要对我的灵魂说：灵魂哪，你有许多财物积存，可作多年的费用，只管安安逸逸地吃喝快乐吧！”神却对他说：“无知的人哪，今夜必要你的灵魂；你所预备的要归谁呢？”凡为自己积财，在神面前却不富足的，也是这样。’”

这个财主聚集了他在地上所有的财宝，却没有积财宝在天上。在这个比喻中，主耶稣称这个财主是个无知的人，他究竟是怎样的一个人呢？从外表来看他是一个好人，他守法，是一个好邻居，他住在高级小区，在家中也是一个好人，真是没有可挑剔的。他这个人不错，不是黑道分子，没有涉足狡诈的政治圈，没有从事黑心事业，他似乎在世上很风光，得到世人的认可，也符合世俗富足的标准，但像他这样只为自己积攒在地上财宝的人，其实属灵上是空虚的，这样的人在神面前并不富足，也不讨神喜悦，因为神期待信徒追求天上属灵的财宝。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！